

习近平将出席全球妇女峰会开幕式 并发表主旨讲话

据新华社电 全球妇女峰会将于10月13日至14日在北京举行。习近平主席将出席峰会开幕式并发表主旨讲话。外交部发言人郭嘉昆9日表示,数十位来自各大洲的国家元首和政府首脑、议会领导人、副总理和部长级官员、国际组织负责人及友好人士将共襄盛会。

郭嘉昆在例行记者会上回答有关提问时说,今年是联合国成立80周年,也是联合国第四次世界妇女大会即北京世妇会召开30周年。30年前,北京世妇会通过《北京宣言》和《行动纲领》,成为世界妇女事业发展的里程碑。2020年,习近平主席视频出席联合国大会纪

念北京世界妇女大会25周年高级别会议并发表重要讲话,倡议在2025年再次召开全球妇女峰会。

郭嘉昆表示,为落实习近平主席提出的重要倡议,中方将于10月13日至14日同联合国妇女署在北京合办全球妇女峰会。此次峰会旨在重温北京世妇

会精神,推动各方加快落实《北京宣言》和《行动纲领》,为促进全球性别平等和妇女全面发展注入新动力,推动构建人类命运共同体。“我们期待同国际社会一道,把本次峰会办成功、办精彩,推动峰会成为世界妇女事业发展史上的又一座里程碑。”郭嘉昆说。

李强赴平壤出席朝鲜劳动党建党80周年庆祝活动 并对朝鲜进行正式友好访问

据新华社电 应朝鲜劳动党中央委员会和朝鲜民主主义人民共和国政府邀请,中共中央政治局常委、国务院总理李强10月9日上午率中国党政代表团乘包机离开北京,赴平壤出席朝鲜劳动党建党80周年庆祝活动并对朝鲜进行正式友好访问。

当地时间10月9日中午,李强乘包

机抵达平壤顺安国际机场。朝鲜劳动党中央政治局常委、内阁总理朴泰成率党和政府高级官员到机场迎接,并为李强举行欢迎仪式。李强在朴泰成陪同下检阅了仪仗队。中国驻朝鲜大使王亚军也到机场迎接。

李强表示,中朝两国是山水相连的社会主义邻邦,有着深厚的传统友谊。

近年来,在习近平总书记和金正恩总书记战略引领和亲自推动下,中朝关系焕发出新的蓬勃生机。今年9月,金正恩总书记赴华出席纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动,两党两国最高领导人再度成功会晤,达成一系列重要共识,为中朝关系发展把舵定向。

李强指出,中方愿同朝方落实好两党两国最高领导人达成的重要共识,加强战略沟通,保持密切交往,推进中朝友好合作,为促进地区乃至世界的和平稳定与发展繁荣作出更大贡献。

国务委员兼国务院秘书长吴政隆等同机抵达。

商务部:对稀土相关物项、稀土相关技术、稀土设备、锂电池等实施出口管制

据新华社电 商务部新闻发言人9日就加强稀土相关物项出口管制应询答记者问时说,中国政府依法对含有中国成分的部分境外稀土相关物项实施管制,目的是更好维护国家安全和利益,更好履行防扩散等国际义务。

对含有中国成分的部分境外稀土相关物项实施出口管制

有记者问:商务部于9日上午发布两项关于加强稀土相关物项出口管制的公告。能否请发言人介绍相关情况?

发言人表示,根据《中华人民共和国出口管制法》《中华人民共和国两用物项出口管制条例》等相关法律法规,10月9日,经中国国务院批准,商务部发布2025年第61号公告,对含有中国成分的部分境外稀土相关物项实施出口管制。

发言人说,稀土相关物项具有军民两用属性,对其实施出口管制是国际通行做法。今年4月,中国政府对中国组织和个人出口稀土物项实施出口管制。有关稀土技术也早在2001年就列入了《中国禁止出口限制出口技术目录》。一段时间以来,部分境外组织和个人将原产中国的稀土管制物项直接或者加工后再转移、提供给有关组织和个人,直接或间接用于军事等敏感领域,对中国国家安全和利益造成重大损害或潜在威胁,对国际和平稳定造成不利影响,也有损防扩散国际努力。为此,中国政府依法对含有中国成分的部分境外稀土相关物项实施管制,目的是更好维护国家安全和利益,更好履行防

扩散等国际义务。

发言人表示,中国作为一个负责任大国,对相关物项实施管制,体现了坚定维护世界和平和地区稳定、积极参与防扩散国际努力的一贯立场。中方愿通过多双边出口管制对话机制,与各方加强沟通合作,促进合规贸易,保障全球产业链供应链安全稳定。需要说明的是,此次纳入管制的物项范围有限,同时将采取多种许可便利措施。对于符合相关规定的,中国政府将予以许可;对于最终用途为紧急医疗、应对公共卫生突发事件、自然灾害救助等人道主义救援的出口,将豁免申请许可。此外,考虑到各利益相关方履行既有商业合同及满足合规要求等实际需要,本政策设置了合理的过渡期。

对稀土相关技术实施出口管制

发言人说,关于2025年第62号公告,根据《中华人民共和国出口管制法》《中华人民共和国两用物项出口管制条例》等相关法律法规,10月9日,经中国国务院批准,商务部发布2025年第62号公告,对稀土相关技术实施出口管制。

发言人表示,稀土相关物项具有军民两用属性,对其实施出口管制是国际通行做法。今年4月,中国政府对部分稀土物项实施出口管制。有关稀土技术早在2001年已经列入《中国禁止出口限制出口技术目录》。相关出口需遵守法律程序要求。

发言人说,今年以来,国家出口管制工作协调机制办公室组织开展打击

战略矿产走私出口专项行动,取得积极成效。同时,有关部门也发现部分境外组织和个人从中国非法获取稀土技术,生产稀土相关物项并提供给军事等敏感领域用户或者用于军事等敏感领域用途,对中国国家安全和利益造成重大损害或潜在威胁,对国际和平稳定造成不利影响。为防范相关风险,中国政府经审慎评估后,决定对稀土相关技术实施出口管制,同时对中国组织和个人从事相关活动作出明确规定。

对超硬材料、5种中重稀土等实施出口管制

另外,商务部新闻发言人表示,根据《中华人民共和国出口管制法》等有关法律法规,10月9日,商务部会同海关总署发布关于对超硬材料、稀土设备和原辅料、钛等5种中重稀土、锂电池和人造石墨负极材料相关物项实施出口管制措施的公告,将于11月8日正式实施。此前,已经向有关国家和地区作了通报。

发言人说,此次列管的相关物项具有明显的军民两用属性,中国依法依规实施出口管制措施,符合国际通行做法,更好地维护了国家安全和利益,更好地履行了防扩散等国际义务。中国政府愿与各国一道维护全球产业链供应链稳定畅通,相关措施不针对任何国家和地区,对于合法合规的出口申请,中方将在审查后予以许可。同时,中方愿通过双边出口管制对话交流机制,与相关方就出口管制政策和实践开展沟通对话,共同促进、便利合规贸易。

明后两年新能源汽车购置税减免将有调整

据新华社电 记者9日获悉,工业和信息化部、财政部、税务总局三部门近日联合公告2026至2027年减免车辆购置税新能源汽车产品技术要求,明确纯电动乘用车、插电式(含增程式)混合动力乘用车有关技术要求调整等情况。

根据公告,纯电动乘用车百公里电能消耗量应不高于《电动汽车能量消耗量限值 第1部分:乘用车》对应车型的电能消耗量限值。

插电式(含增程式)混合动力乘用车方面,调整包括:纯电动续驶里程应满足有条件的等效全电里程不低于100公里;电量保持模式试验的燃料消耗量与《乘用车燃料消耗量限值》中对应车型的燃料消耗量限值相比,整备质量为2510kg以下的乘用车,应小于70%,整备质量为2510kg及以上的乘用车,应小于75%;电量消耗模式试验的电能消耗量与《电动汽车能量消耗量限值 第1部分:乘用车》中对应车型的电能消耗量限值相比,整备质量为2510kg以下的乘用车,应小于140%,整备质量为2510kg及以上的乘用车,应小于145%等。

公告指出,2026年1月1日起,列入《减免车辆购置税的新能源汽车车型目录》的车型,需符合本公告要求。2026年1月1日(含)起,在2026年及以后生效的减免税目录发布后,购置列入减免税目录的新能源汽车,可按规定享受车辆购置税减免政策。

中印10月底前恢复直航

据新华社电 外交部发言人郭嘉昆9日在例行记者会上回答提问时表示,中国和印度将于今年10月底前恢复直航航班,这是双方认真落实习近平主席和莫迪总理8月31日天津会晤重要共识的最新体现,也是便利中印两国28亿多人民友好交往的积极举措。

郭嘉昆表示,中方愿同印方一道努力,坚持从战略高度和长远角度看待和处理中印关系,做睦邻友好的朋友、相互成就的伙伴,实现“龙象共舞”,更多惠及两国人民。

商务部:将反无人机技术公司等列入不可靠实体清单

据新华社电 不可靠实体清单工作机制9日发布公告,决定将反无人机技术公司、TechInsights公司及其分支机构等外国实体列入不可靠实体清单。

根据公告,禁止上述实体从事与中国有关的进出口活动;禁止上述实体在中国境内新增投资;禁止中国境内的组织、个人与上述实体进行有关交易、合作

等活动,特别是向上述实体传输数据、提供敏感信息。公告自公布之日起实施。

商务部新闻发言人表示,近年来,反无人机技术公司、TechInsights公司及其分支机构等外国实体不顾中方强烈反对,分别与台开展所谓军事技术合作、发表涉华恶劣言论、协助外国政府打压中国企业,严重损害中国国家主权、安全和

发展利益。中方根据《中华人民共和国对外贸易法》《中华人民共和国国家安全法》《中华人民共和国反外国制裁法》等法律,依据《不可靠实体清单规定》第二条等规定,依法追究其不法责任。

发言人说,中方仅依法针对极少数危害我国国家安全的外国实体,诚信守法的外国实体完全无需担心。